
2021년 1학기 강사만족도 설문조사
전체 수강인원: 220명

설문참여 학생인원 : 135명
2021. 07. 05. ~ 2021. 07.16. 설문참여 학부모인원 : 135명

부서명 참여인원 매우만족 만족 보통 불만족 매우 불만족 항목합계 매우만족+만족 점수
만족도(%)

관악
학생

5 25 10 5 40
88%

63% 25% 13%

학부모
5 27 10 3 40

93%
68% 25% 8%

그리기
학생

4 26 6 32
100%

81% 19%

학부모
4 16 12 4 32

88%
50% 38% 13%

통기타
학생

2 16 16
100%

100%

학부모
2 16 16

100%
100%

로봇제작
학생

7 38 16 2 56
96%

68% 29% 4%

학부모
7 41 14 1 56

98%
73% 25% 2%

바둑
학생

4 29 3 32
100%

91% 9%

학부모
4 30 2 32

100%
94% 6%

방송댄스
학생

9 53 15 4 72
94%

74% 21% 6%

학부모
9 64 8 72

100%
89% 11%

생명과학
학생

12 88 6 2 96
98%

92% 6% 2%

학부모
12 88 7 1 96

99%
92% 7% 1%

영어
학생

9 40 17 15 72
79%

56% 24% 21%

학부모
9 38 18 16 72

78%
53% 25% 22%

주산암산
학생

7 55 1 56
100%

98% 2%

학부모
7 50 6 56

100%
89% 11%

컴퓨터
학생

14 103 8 1 112
99%

92% 7% 1% 1

학부모
14 99 13 112

100%
88% 12% 1

코딩
학생

8 57 7 64
100%

89% 11%

학부모
8 54 10 64

100%
84% 16%

토탈공예
학생

9 69 2 1 72
99%

96% 3% 1%

학부모
9 64 6 2 72

97%
89% 8% 3%
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만족도(%)

바이올린
학생

16 100 25 3 128
98%

78% 20% 2%

학부모
16 103 25 128

100%
80% 20%

첼로
학생

5 40 40
100%

100%

학부모
5 40 40

100%
100%

배드민턴
학생

19 104 34 14 152
91%

68% 22% 9%

학부모
19 104 39 9 152

94%
68% 26% 6%

축구
학생

5 31 8 1 40
98%

78% 20% 3%

학부모
5 34 5 1 40

98%
85% 13% 3%


